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Meghívás. - ‘
•Az erdélyi gazdasági egylet alapszabályszerii rendes 

közgyűlését 1879. martiushó 12-én délelőtt 10 
órakor fogja a városház nagy termében megtartani, miről 
az egylet helyt lakó és vidéki tagjai azon kéréssel értesittetnek, 
miszerint a kijelelt időben és helyen minél nagyobb számban 
megjelenni szíveskedjenek. ■

Napirend :

1. Elnöki megnyitó beszéd, elnök Tisza Lászlótól.
2. Titkári jelentés az 1878. évi működésről.
3. Pénztárnoki jelentés, evvel kapcsolatosan —
A. Pénztárvizsgáló bizottság jelentése és az 1879-iki 

költségvetés megállapítása.
5. Előterjesztés a kedvezményi biztosítási szerződés 

tárgyában.
6. Netáni indítványok.
7. Egy elnök, két alelnök és huszonnégy választmányi ‘ 

tagnak titkos szavazattal való megválasztása.
Kelt Kolozsvárit, 1879 februárhó 18-án.

Szabó József, Gamaiif Vilmos,
cgyl. alelnök. cgyl. titkár.

Pár szó az erdélyi gazdasági egylet kerté
szeti és szőlészeti telepeiről.*)

•) Az ellenvélemény t. képviselőinek nyilatkozatára lapunk 
tere természetesen szintén nyitva Hl. Szerk.

Van az erdélyi gazdasági egyletnek itt Kolozsvárit két 
fekvő birtoka, egyik az úgynevezett köztelek a patai utczában, a 
másik a hidelvi városrészben, a nagy-utezában. Az elsőt szőlő 
és gyümölcsészeti, az utóbbit csupán szőlő aklimátizáló kísér
leti települ és nemes gyümölcs csemeték és szőlőtök eladásá
ra szánt raktár helyiségül használja az említett egylet.

Ezen két telep működésének és fenállásának annyi — 
..akarom hinni, jó indulatból, de nem helyes nézetből kiinduló — 
ellenzői vannak, hogy most, midőn a kérdés megint napirendre, 
szőnyegre hozatott és az említett telepekre ismét eladást sür
getnek és pereatot kiáltanak, czélszerünek és szükségesnek tar
tom e fontos tárgyhoz hozzászólni és az eszmék vagyis a kér
désnek másik oldalát is, egy kissé megvilágítani.

Ugyhiszem -- és ez bizonyosan nem is lehet máskép — 
hogy azon derék hazafiak, kik annak idejébe, gazdasági egyle
tünket alkották, nem azért sorakoztak es egyesültek, hogy mi
nél több pénzt, minél több vagyont halmozzanak össze, hanem 
azon nagy és nemes czél által voltak vezérelve és lelkesítve, 
hogy egyletük a gazdaság tágas terén mindenféle érdekeket 
szóval s ha kell tettel és áldozattal előmozdítson és gyámolitson.

Ugyanazért ezen czélnak megfelelőleg jöttek a gazdasági 
egylet vezérférfiai azon gondolatra, hogy az említett köztelket 
gyümölcsészeti, a nagy-utezai területet pedig szőlészeti eladási 
helyé és kísérleti teleppé alakítsák által.

És ez miután külföldön minden miveit országban — a 
gazdaság valamennyi ágában — a kísérleti telepek felállítása, a 
gazdasági haladás legfontosabb vívmánya gyanánt van felmu
tatva és elismerve, az illető egyleti tagok és kezdeményező 
urak iránt, kik az egylet czélját és rendeltetését, korszerűen és 
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helyesen fogták fel,pcsak méltó elismeréssel és köszönettel 
tartozunk.

Avagy azt lehet kérdeni, hogy a gazdaságnak gyümöl- 
csészeli és szőlészeti ágában a nagyobb résznek, — kivéve az 
országban imitt-amott csupán fejér hollóként szereplő kivétele
ket, — nincs-é szüksége azon nevezetes körülmény elöleges 
megtudására, hogy a gyümölcsök és szőlők közölt, melyek a 
korai, melyek a későbbi fajok és mindezek mellett melyek 
azon fajok, melyek talajunk és éghajlatunk minőségévelj 
természetével ieginkább találnak és miután mindezen megany- 
nyi fontos kérdések a nagyobb közönség előtt még merőben 
ismeretlenek: a dolognak ilyen állásában, lehet—é a gaz
dasági egylet két kísérleti telepeit szükségteleneknek, az azok
ra fordított költséget, vesztegetésnek nevezni ? avagy — a mi 
megint nem csekély indok a telepek fenállásának szüksége 
mellett, — ha ezeribe egyszer, vagy tán jobban mondva, ezer, 
vagy tízezer közül egynek azon helyes gondolata támad, hogy 
gyümölcsöst, vagy szőlőt alapítson és ezen munkáját okszerü- 
leg, az igényeknek és körülményeknek megfelelő elvek szerint 
akarná végrehajtani, ne találjon egy biztos authentikus, ugy- 
szólva hivatalos helyet, a honnét szándéka és ízlése szerénti 
gyümölcsfaoltoványt, vagy oltóágat, szőlővessző, vagy gyöke
reket szerezhessen ?

Igen, de az első okra nézve azt mondják azon urak, a 
kik a telepek eladását kívánják, hogy azoknak kezelése sokba 
kerül. Meg lehet; ámbár az ott termő szőlő, gyümölcs és 
egyéb termesztmények árából azon kiadások egy része vissza 
fordul; a mi pedig mint vissza nem kerülő költség szerepel, 
az kevés azon morális haszonhoz képest, mely az által meg
szereztetik és a mit a gazdasági egylet mindig és minden te
kintetben szem előtt kell, hogy tartson, sőt tovább megyek és azt 
mondom, hogy a gazdasági egyletnek egy felesleges krajezárt 
se szabad félre tenni, ha az a gazdasági érdekek mellőzésével 
van összekötve, lévén ez az intézet nem a vagyon gyűjtésre, 
hanem a gazdasági tudomány és hasznos ismeretek terjeszté
sére alakult egyesület.

Igen, de azt mondják továbbá a második okra nézve a 
telkeket eladni óhajtó urak, hogy a köztelekről nem lehet a kí
vánatnak megfelelő fajokat kapni. Meglehet, ámbár mégis azt 
talán minden tekintetben bajos állítani; de azért, hogy valahol 
hibák történtek a múltba, még abból nem következik, hogy 
a műszert, mellyel eddigelé a közjó ügyén némilegjavitottunk, 
már most összetörjük vagy eldobjuk és igy a fürdővízzel a 
gyermeket is kiöntsük. Ha hibák történlek a kiadás és keze
lés tekintetében, azokon okvetetlen javitni kell, de a régebben 
megtörtént hibákért, azon már beállított apparátust, a már sok 
százféle fajból álló kitűnő szőlő és gyümölcsökkel beültetett 
telepeket eladni vagy csak el is hanyagolni, ép akkor a midőn 
a reájok tett költség után most felelnének meg igazán rendel
tetésüknek — hiba, hogy ne mondjam bűn lenne. Bár volna 
és adja az Isten, hogy valaha az erdélyi gazdasági egylet azon 
helyzetben legyen, hogy nemcsak a szőlő és gyümölcsészetre 
nézve, hanem a gazdaság más ágaira és nemeire nézve is ha

sonló, a külföldön mindenütt hasznosnak és szükségesnek bi
zonyult kísérleti telepeket állíthasson fel.

Még azt is mondják az eladást sürgető urak, hogy a sző
lészeti és gyümölcsészeti téren annyit tett már a gazdasági 
egyesület, hogy itt már nincs több tennivalója, — risum tene- 
atis amici. . .;. De ezen állításra egyszerűen csak azt lehet 
mondani; tessék azon uraknak az országban komolyan szétnéz
ni és meggyőződni, hogy azon egynéhány az ujjaikon meg
számlálható gyümölcsös tulajdonosokon kívül, ha látják-e a 
gyümölcsészetnek még elemeit is ?

Végre még azon fontos indokból sem lehet az említett 
telepeket eladni, mert a mint mondják, Báró Kemény Gábor 
minister ő nagyméltósága hajlandóságát nyilvánította ki, itten 
egy kertészeti s vinczellérképezde felállítására nézve és ezen 
kedvező esetben a két telep kitűnő anyagul szolgálna a felállí
tandó intézménynek.

A felhozott szempontokból kiindulva tehát bizony sehogy 
sem lehet az eladás eszméjét, még elvben is pártolni, mert meg
levő intézményeket könnyű ugyan összerontani, megsemmisí
teni, — de vajmi nehéz újakat alkotni és teremteni.

Szenkovich Márton.

Különfélék az állattenyésztés köréből.
III.

Ad nótám — „a futás szégyen, de hasznos“ ne resleljük 
bevallani, hogy édes hazánk nagy előnyben van azon orszá
gok felett, melyek manap a mieinknél előrehaladottabb gazda
sági viszonyoknak örvendenek és pedig nagy előnyben azért, 
mert — gazdáinak nem kell saját kárukon ta
nú 1 n i o k, legalább nem mindenben és mindenütt. Ez az 
előny nem megvetendő és ha pénzértékben lehetne kifejezni 
bizonyára sok millió forintra menne a kiszámított összeg. Leg
közelebbi, valamint távolabbi nyugoti szomszédaink úgy az el
mélet, mint a gyakorlat terén a gazdasági tudományoknak va
lóságos kincses bányáját tárják fel, melyből üzletünk mindenik 
ága számára bőven merithetünk; egyre azonban vigyáznunk 
kell, arra t. i. hogy nem mind arany, a mi fémlik. Az aranyat 
a többi csillámló ércztől megkülönböztetni — tudást igényel! 
épen igy tudás és pedig sokoldalú tudás kell ahhoz, hogy ab
ból, mit a külföld nekünk nyújt kiválogassuk azt, mit jelenlegi 
nemzetgazdasági és adott gazdasági viszonyaink mellett előny
nyel alkalmazhatunk és alkalmazva előrehaladásunkat biztosít
hatjuk ; ne ijedjen meg a szives olvasó, nem akarok fellegek 
között járni, ellenkezőleg egy igen prózai dologról fogok szó
lam—az elvetélésről.

Nálunk Erdélyben az elvetélés — aboríus — még nem 
sok kárt tett — el lehetünk azonban készülve reá, hogy mihelyt 
tért nyer a belterjesebb istállózás és complicáltabb lesz takar
mányozásunk, különösen a különféle gyári hulladékok és sava
nyított takarmány fél ék felkarolása által és mihelyt szaporodni 
fognak a külföldi fajták — azonnal hallani fogunk innét is, on
nét is panaszokat azon calamitás ellen, melynek okairól rövi
den megemlékezni akarok. Általán véve a dolgot azt mondhat
juk, hogy a még ki nem fejlődött, nem életképes magzat meg
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elletik, azaz elvetélés történik: 1-ör. ha az ébrény az anyar 
méhben elhalt; 2-or. ha az anyaméh szabályellenesen oly 
erősen összehuzódik — tehát szülési fájdalmak lépnek föl, — 
hogy az ébrény erőszakosan kiküszöböltetik. Az ébrénynek el
halását sok mindenféle előidézheti: külső erőmüvi behatások, 
a takarmány, ivóvíz, a terhes állat túlmegerőltetése, felhevülé- 
se, felingerlése, az anyaméhnek és az ébrény burkainak külön
féle betegségei, kóros elfajulásai. Ezen utóbbi körülmény külö- 
nősen nevezetes, mert kimondhatjuk, hogy ott, hol az elvetélés 
járványosán fordul elő és bebizonyithatólag r a g á- 
lyo zás utján terjed — ott a méhben, főleg á méhle
pényben'előrement elváltozások után következik be az elveté
lés. A mi pedig a takarmányt és ivóvizet illeti — köztudomás 
szerint fagyott és rothadt burgonya, répa és más bevermelt sa
vanyú tápszerek; rozsdás és üszkös szalma és tengerikóró, 
sőt olyan is, mely nagy mértékben penészes ; mind az a takar
mány, mely élődi állatok által beronditva van, kelletinél na-; 
gyobb adag savanyított takarmányból — képes elvetélést elő
idézni. De nemcsak, hanem a legjobb minőségű szálas és egyéb 
takarmányfélék — melyek dobkórt — nagy fokú kólikát hoz
hatnak létre, vemhes állatokkal óvatosan takarmányozandók. A- 
most elősoroltak vagy az áltál vetéltetik el a magzatot, mert — 
mint p. o. a fagyott gyöknemüek-gumósak az anyaméh vér
edényeit a hideg átterjedése folytán összehalmozódásra bírják 
és ez által, habár rövid időre is az ébrényi vérkeringést es en-; 
nek folytán annak életét megszüntetik, vagy pedig az- által — 
mint p. o. az üszkös szalma — hogy a szülési fájdalmakat 
vajúdást hoznak létre. Mit mondjak a túlságos mégerőltétésről, 
á kifárasztásról ? eltekintve a közvetlen behatástól —megeről
tetés és elfáradás alkalmaval a vérben igen sók szénsav gyűl 
meg és ez, ha az anyaállatnak nem is árt, az ébrényt mégful- 
lasztja, elpusztítja. Ott hol szakavatott körültekintés után ‘ el
mondhatjuk, hogy .sem a takarmány, sem pedig az ápolásban 
nem történt hiba és mégis egyik állat a másik után vetél el 
őtt járványos bajt kell felvennünk és mindent meg kell tennünk 
a ragályozás elkerülésére: különítsük el az elvetélt állatot; bá 
netalán utószülés, kirothadás van jelen, használjunk carbolsa- 
vas oldatot fertőztetlenitésre; távolitsunk el gondosan mindent 
mi az elvetélt állatból kijött; eszközöljünk lefolyást a ganajlé- 
nek és né hagyjuk sokáig az istállóban á trágyát. Volíeset reá, 
hogy igen lejtős hidlásra kellett az elvetélést vissza vezetni, egy 
szóval nem lehetünk eléggé figyelmesek és óvatosak ezen szá
mos példa szerint különösen a tehenészetekben nem egyszer 
érzékeny károkat okozott calamitás elkerülése. tekintetéből, .

, Nem egyszer volt már alkalmam tapasztalni milyen ke
veset gondol sok gazda állatai közül a legnemesebbel • a lóval: 
nagyon természetes, hogy mindcnik azt hiszi, miszerint épen a 
lovakra fordít legtöbb ugyeletet, pedig mi sül ki, há a dolog 
végére járunk? az, hogy lovaink legfontosabb testrészei — a 
paták egyedül a kocsis atyai gondoskodására vannak utalva. 
Miért van ez igy ? egyszerűen azért, mivel az. urak közül édes 
kevés ért a p a t k o 1 ás h o z< Nagyon jól mondja egyik német 
iró, hogy nincs gazda ki a palkolásra nézve mástól tanácsot 
fogadna, pedig a legtöbb legfeljebb azt tudja, hogy lova meg van

nyilaivá. Sok pedig erre :sem ügyel! megtörtént, kérem nem 
rég az, hogy egy lovat akkor hoztak hozzám, mikor egy rosz- 
szul bevert szegmiatt beállott gennyedés már a pártaszált 
pusztította, ott törtiutat magának; ennek a gondos vigyázatnak 
az lett vége, hogy a szegény pára munkaképtelen volt majd 
három hétig. És mi czélból mondottam mindezt el — fogja kérdeni 
aszives olvasó; talán hogy egy következő patkolástani előadást 

ibevezessek? korántsem I csak indokolni akartam következő 
három kérésemet: szerezzenek magoknak alapos ismereteket a 

i palkolás körül; ne bízzák egyedül a kocsisra a patkó ló ko
vács kiválasztását, miután a kocsis legtöbbször a borravalót és 

, nem a tudományt nézi ésívégre tudva azt, hogy , faluhelyt ná- 
i lünk épen úgy, mint másutt nem igen lehet a kovácsokban vá- 

,! lógatni, igyekezzenek oda hatni; hogy szakértő, kovácsokra te
gyenek szert. .Nagy birtokosaink egymagukra, a kissebbek 
összeállva válassza na k; ki.egy ügyes embert és 
küldjék. Budapestre az állatorvosi taninté
zeten patkolóő kovácsoknak- évenként megtartatni szokott 
tanfolyamára, honnét nem sok idő múlva kevés költséggel : egy 
jól kiképzett mestert fognak kapni. ,. ■ ;

,, A minap betértem egy. gazdabarátom majorjába, hol 
épen két saját nevelésű csikót tanítottak kocsiba. Rég láttam 
már oly szép, jámbor és kezes, de mégis .tüzes, élénk és tanú-, 
lékony állatot ; ■ beszélgettünk azután a csikónevelésről és szóba, 
jött-olyas valami, mit érdemesnek tartok elmondani.. Az én 
emberem ugyanis'mihelyt az egy évet betöltötte a csikó, r e n d- 
szer.es oskolának veti, azt alá és pedig vezeték 
szalagon; vagy.kezdetben, ha. igen tüzes az állat, kényszer, 
féken,olyan;formán, hogy egy alkalmas sík, se,nem síkos, se 
nem mély homokos helyen délelőtt és délután 1 — 1 óráig kör
be járatja. Eleintén mindig két embernek van dolga, egyik ki a 
vezetéket;— Longe, — tartja, a másik, ki az .ostorral a ló 
mellett jár és pedig belül, egyik kezével vezetve azt mindaddig 
mig. a nyugodt lépésbe és később ügetésbe beszokott, mikor is, 
ha ez megtörtént, észrevétlenül, lassan elbocsátja a csikót és 
csak úgy jár, illetőleg üget mellette; ka meg kell fordulni, .vagy 
egyik.járásmódból a másikba kell átmenni, újra vezeti a.még 
ezt nem ludó csikót, ostorával csendesen, szelíden buzdítva. 
Nemjsok idő múlva,már egy ember is elvégezheti a fongirozásí 
és lassan haladva, türelemmel, jóakarattal mindenféle mozgás
ra, fordulásra stb. megtaníthatja tanítványát. Még csak azt 
jegyzem meg; hogy a longet mindig az orrszijra kell erősíteni 
és ránczigálni a csikót sohasem szabad: ez elvaditni fogja, 
makranezossá teszi. Azt hiszem az, ki csak kocsi-igáslovai után 
nevel csikót, kinél tágas kifutókban, alkalmas legelőn a csikó 
szabad mozgásban nem részesülhet — az a longirozásnak jó 
hasznát fogja venni, az utóbbi körülmény esetén pusztán csak a 
mozgás szempontjából is. Hogy egy türelmetlen, vad embernek 
kezében a vezeték többet árt, mint használ, magától értetődik.

Még valamit — szintén az állattenyésztés köréből. Azok 
közül, kik c sorokat olvassák bizonyára alig egy pár lesz, ki 
valaha életében házinyul húst evett; adja Isten, hogy ne 
is szoruljon reá soha, de miután azt tartom, hogy szegény né
pünk között a jóllét elterjedésére az is befolyással lenne, ha a 

szer.es
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níostaninál valamivel olcsóbb húst keríthetne asztalára, csak 
elmondom azt, mi szivemen fekszik: az én kedves háziasszo-! 
nyom, — bár mondhatnám kedves feleségem — olyan pompás 
sültet, páczoltat, paprikást tud készíteni a házinyul megvetett 
húsából, hogy még a császár is megeheti.

Szentkirályi Ákos.

A (S áló esi dohány.
A Gálócsi dohány mind a mellett, hogy a hírneves kitii-. 

nőbb fajok közt nyilvánosan most kezd szerepelni és mint ilyen 
a legtöbb magárjegyzékbe is most jutott be először, nem vala
mi nagyon uj productum. Különösen (Bihar) megyénkbeli bir
tokos Gálócsy Gusztáv ur régóta szenvedéllyel termeli, annak 
ismertetésén és nagyobb-nagyobb mérvű tenyésztésén sikerrel 
fáradozik. Ő és utána már többen évek óta hozzák e jeles fajt 
a kiállításokra, melyeken az illatos dohány e legnagyobb szép 
piros levelű példányai a szakkedvelőt az Ízlelésre és termelésre 
késztetik és különben is rendesen az elsőrendű kitüntetéseket 
nyerik.

Mind a mellett külföldi szakembereknek, francziáknak 
angoloknak nyilvános elismeréseire volt szükség, hogy a Gá
lócsi dohány rég kiérdemlelt hírneve megalakítva legyen, hogy 
a honi magkereskedések árjegyzékeiben most egyszerre csillag 
alá, a Dzsonkinkhan-féle kikürtölt jelességek mellé soroztassék 
Most miután hírlapjaink e dohány külföldi kitüntetéséről be
széltek: most már meg is indult, a tudakozódás honnan, mely 
forrásból volna látható és ízlelhető ? s hol kapható a valódi > 
Gálócsi dohánymag? miután sokan kételkednek, hogy az most 
egyszerre valamennyi hirdető magkereskedésbe eljuthatott volna.

Sokan fordultak közelebbről ez iránt magához a fajt je
les eredetiségében fentartó Gálócsy Gusztáv úrhoz, sokan hoz
zám is, ki több kiállításon segítségül voltam ennek ismerteté
sében és ki Gálócsy ur e faj dohánymag készletét eladásra is 
átvállaltam. így közvetítésemmel nevezetesebb férfiak is többen 
szerezték meg mostanában e magot u. m. a híres utazó, szen
vedélyes természetbúvár és termelő Ónody Bertalan ur, a híres 
gyümölcsész Bereczky Máté ur és Sármezey Antal ur, ki csa- 
nádmegyei gazdaságában 40 kertész családot foglalkoztat do
hánytermeléssel. Ezen urak a dóhányt ízlelvén, előbbi azt 
mondá róla, hogy azt minden tekintetben kitűnőnek találta, il
latja felülmúlhatatlan kedves, kellemes; gyenge izü, kitűnő 
égésű,' gyönyörű piros szinü levelei a legelső pipadohánnyá 
emelik. Utóbbiak hasonlag dicsérték és pompás, felséges pipa
dohánynak nevezték.

< Ily adatok után felesleges több ajánlattal szólanom a Gá
lócsi dohányról. Magja 3 gramm súlyú adagokban megszerez
hető nálam 20 kr^czárral, póstán küldetésnél még 20 kraj- 
czár lesz.a szállítási költségekre beküldendő.

Nagy-Várad. Globóczy Károly,
gazd. egyleti titkár.

1.. . V.' ____________ •

Haszon a tynkászatból.
A tyuktartás hasznáról többféle számításokat olvastam. 

E számítások rendesen túlzásokba mennek át, igy az egyik el- 
\

fogúit számító roppant hasznot számit ki, míg a másik erősen 
állítja, hogy a tyuktartás haszonnal nem jár. -

.Ezen thema engem is foglalkoztatott és jegyzéseim s szá
mításaim után, határozottan mondhatom, hogy a tyuktartás ha
szonnal jár s megérdemli, hogy a gazdasági üzemtervbe- csak 
úgy felvétessék, mint más állattenyésztési ág, kivált a kisebb 
gazdaságokba, hol a gazda vagy gazdasszony több gondot for
díthat reá.

Számításom alapjául 100 darabot veszek fel, melyek kö- 
'zül 10 drb. kakas, tyuk tehát marad 90. E tyúkok szabadon 
járnak a gazdasági udvarban, szériis kertben, a trágyadombo
kon stb., hol elegendő zöldséget és férgeket is találnak, aratás 
és hordás idején pedig az elhullott magvakat felszedhetik. E 
100 drb. tyúknak ily körülmények közt való tökéletes eltartá
sára elegendő lesz 20 hectoliter kevert mageleség, melynek ér
tékét miután csekélyebb minőségű is lehet, 70 frtba lehet szá
mítani.*)  Ezen árban benfoglaltatik azon hushulladék értéke 
is, melyet télen, midőn állati tápot maguknak nem kereshetnek, 
nekik nyújtunk, mint főtt paczalt beleket stb. A költségek
hez lehel még számítani az ól és eszközökben fekvő tőké ka
matját és értékcsökkenési százalékát s fentartási költségeit, 
melyek az évi 15 frtot meg nem haladják s végre a tyúkokban 
fekvő tőke kamatait, melyek 100 drb. után á 80 kr. = 80 írt. 
8%-al leszállítva 6 írt 40 krra rúgnak. Gondozásra mitsem 
számitok, mert ezen létszámot akar maga a gazda, gazdasz- 
szony vagy ennek cselédje egyéb főteendői mellett is köny- 
nyen elvégezheti.

•) Ma még ennyibe sem.

S ha még végre halálozás s egyéb elveszésre rendes 
körülmények között a létszám 6%-át számítjuk 5 frt értékben, 
akkor az évi kiadás 70 frt -j- 15 frt -J- 5 -j- 6 frt 40 kr. = 
96 frt 40 krt fog tenni a legmagasabb számítás szerint, 
mert a gyakorlatból tudjuk, hogy a tyúkok sokkal csekélyebb 
értékű s másképen nehezen is értékesithető gabnaaljakkal is 
tarthatók, hogy serfőzdék közelében olcsó -malátacsirával is 
etethetők, hogy burgonya és korpa velük előnyösen értékesít
hető, hogy a már kifőzött szőlőtörköly magvait is szívesen 
megeszik, sőt hogy ezen majdnem értéktelen anyagból szívesen 
lakmároznak. De azért vettem fel a legdrágább eltartási módot 
számításom alapjául, nehogy én is a haszon kimutatásánál a 
tyukászat előnyére túlzásba esni látszassam, vagy igazán 
belejussak.

A haszon mennyisége első sorban a gazda szakértelme 
és gondozásától függ, mivel a szakmáját értő tyukászatából 
még egyszer annyi hasznot fog kiteremteni, mint az, a ki a 
tyukászatot lenézi, vele foglalkozni méltóságán alulinak tartja 
s talán csak- mint szükséges rosszat tűri meg, — mert hogy a 
fajták megválasztása, vagy a mieinknek czélszerü keresztezés 
által való javítása és a tartási mód lényeges befolyással van a 
haszonra, azt a „Gallus“-ban bizonyítgatni nem ír óiért hi
szen egész létének czelja nem más, mint e/íek. ,-lben irányt 
adni t. olvasóinak.

Én tehát a haszon kiszámításánál, nehogy a túlzásba es
ni látszassam, nem egy előrehaladott tyukászatot veszek alapul 
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hanem veszek egy oly tyukászatot, mint azt széliében e szép 
hazában találhatjuk, közönséges magyar tyúkokkal, melyek a 
fentebb kimutatott költséggel tartattak — s hol a tyuktartás 
sem tisztán tojás termelés, sem kiválólag hústermelésre beren
dezve nincsen, hanem, hol épen csak kevés jóakarattal tartat
nak a tyúkok.

. A 90 tyuk középszámitás szerint 120X90 = 10800 
tojást fog tojni egy év alatt. Ezen 10800 tojásból megültettetik 
10 tyuk alá 150 tojás, 150 tojás pedig visszatartatik a csibék 
táplálására, marad eladó tojás 10500 drb., melyet darabon
ként csak 2 krral értékesítve, toszen 210 frtot o. é., de ezen 
árt valódi alapul venui nem lehet, mert a ki csak igen kevés 
intelligentiával is bir, az képes lesz tyúktojásai legalább is egy 
harmadát darabonként 3—4 krral értékesíteni, mert hiszen a 
tojások ára ennél télen rendszerint feljebb áll, a tojások con- 
serválása pedig többé már nem titok, ktvált e folyóirat olva
sói elölt.

De azért maradjunk mégisa210 frt mellett jelen szá
mításunknál. A 150 kiköltött tojásból a tenyésztő bizonyosan 
legalábbis 100 csibét fog felnevelni azon korig, midőn az 
előnyösen értékesíthető. Eladó lesz e 100 darabból 70 darab, 
vagyis 35 pár. E 35 pár nem hizlalva, nem kappanozva, csak 
úgy a gyepről, vagyis inkább az udvarról elkél karácsony táján 
állag 1 írtért, (ma 1878. decz. 24-én Budapesten párja a kö
zönséges kappannak 3 frt, a közönséges jérczének 1 frt 60, 
1 frt 80 kr. a piaczon, boltokban leölve és megtisztítva 60%- 
kal több), bármely csak kissé hozzáférhető közlekedési ut mel
lett fekvő helység, vagy csak némileg jelentékeny piacz köze
lében mindig eladható. Ez teszen 35 frtot o. é. De e 35 pár 
csirke került is valamibe 1 Igen került s pedig kikelése napjá
tól, ha kora tavasszal is kelt ki, nem többe, mint páronként 60 
krba, sőt annyiba sem a fent említett körülmények között, no 
de maradjunk csak a 60 kr. mellett s így a 35 pár fiatal nem
zedék után 14 irtot számíthat tiszta hasznot minden tyuktartó. 
Nekem például karácsonykor minden jérczém ingyenben ma
rad, vagyis kora keltésü lévén, karácsonyig annyit tojik épea 
akkor, midőn a tojás ára emelkedettebb, hogy tojományával 
íelneveltetése összes költségeit kifizeti úgy, hogy ő maga ekkor 
már semmibe sem kerül. Igaz, hogy faj ta-tyukokat tartok, je
lenleg Prince Alberteket, melyek a mostani kemény hideg mel
lett (deczember 24) is tojnak, de tojásaikat számításomnál 
csakis piaczi áron számítom. Különben az őszi tojás megvan a 
közönséges magyarfajta jérczénél is, ha korai és igy ez is, ha 
karácsonykor adatik el, árában kedvezőbb arányt fogunk elérni, 
mint a melyet én itt feljegyeztem, de hát maradjunk csak a ki
adás felszámításánál a magas, a jövedelem megállapításánál 
az alacsony kulcs mellett, nehogy azt mondja valaki t. 
olvasóim közül, hogy kedvencz tárgyam érdekében túlzá
sokba esem.

Van még 30 darab fiatal nemzedékünk. Ez fordittatik á 
100 darab állomány kisoroltjai pótlására. Ugyanis a tyúkot 4 
éves koránál túl nem tartjuk, mert akkor termékenységében 
hanyatlik és ezért állományunknak minden évben egy negyed
részét ki kell sorolnunk, eladnunk és fiatalokkal pótolnunk. E 
15 pár kerül nekünk 9 frtba, de a kisoroltakat eladjuk 1 írtért 
páronként, marad 6 frt hasznunk, mivel a halálozás általi apa
dást már a kiadásokba, mint költséget felszámítottuk. Mint jö
vedelmet fel kell még számítanunk végre a trágyát, mely az 
Ólban összescpertelik s ez is vehető 100 tyuk után 5 frtrajegy 
évben, a bruttó jövedelem teszen tehát 210 14 —f- 6 -4- 5
frt 0. é. = 235 frt o. é. a tiszta jövedelem pedig 235 — 96 
írt 40 kr. = 138 frt 60 kr. 0. é., vagyis a tiszta jövedelem 
100 darab tyukállomány után 138 frt 60 kr. 0. é., ez pedig 
minden megerőltetés vagy más dolgunk elhanyagolása nélkül. 

E kimutatott jövedelem, mint mindenki látja, a ki érti a dolgot, 
a való körül jár és nincs túlozva. Mint a bilanczoknál, úgy a 
tyukászat jövedelmezősége kimutatásánál úgy lehet csoportosí
tani a számokat, hogy azok azon czélnak szolgáljanak, melyet 
a kimutatással elérni óhajtunk.'Én mellőztem minden kedvező 
körülmény latbavetését, mellőztem azt, hogy oly fajtát vettem 
volna számításom alapjául, mely télen is tojik, midőn a tojás 
ára 2—3-szoros, melynek tojását tavaszkor tenyészanyag gya
nánt tápértékének 15 -^-20- szorosáért leket eladni, nem vol
tam figyelemmel arra, hogy aprilban, május elején a rántani 
való csibe ára óriási, (párja a fővárosban 2 frt.) nem emlí
tettem a hizlalás általi felette előnyös értékesítést, mindezt pe
dig azért, nehogy valaki azt mondja, hogy mesterségesen foko
zom a jövedelem számait,

Ezzel azt hiszem, — ha ugyan sikerült világosan és ért
hetően előadnom azt a mit akartam — hogy tehát érdemes 
vele foglalkozni és különösen a kisebb gazdaságok üzemtervé
be rendesen felvenni s azt hiszem, hogy az, ki soraimat beha
tóbb figyelmére méltatandja s liberalisabban megteszi számítá
sait, még nagyobb jövedelmet fog kihozni, az pedig, ki 100 
darab tyukállománya mellett ezek tényleges költsége és jöve
delméről jegyzéseket fog vezetni, könyvét nagyobb tiszta ha
szonnal fogja bezárni, mint a minő itt kimutatva van.

Itt még csak azt jegyezhetné meg egy némelyik. t. olva- r 
sóm, hogy hát ha a dög pár nap alatt elviszi mind?—; annak 
azt válaszolom; hogy tessék úgy tartani, hogy a dög belé ne 
jöjjön, mert nem mind dög a mit dögnek tartunk, ily eshetősé
geknek pedig minden állat ki van téve, — de azért senkinek 
sem jut eszébe a tenyésztéssel felhagyni.

(Gallus.) Grubicy Géyza.

Egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1879 mártiushó 5.én.

Tartatott Szabó József alelnök elnöklete alatt, jelen vol
tak Paget János, Páll Sándor, Gróf Bánffy Miklós, Tóth Zsig- 
mond, Gsnlak Dániel, Gróf Schweinitz Gyula, Ladányi Sándor, 
Inczédy Samu, Báró Bánffi Dániel, Dávid Antal, Szentgyörgyi 
József, Walter Lajos, Szenkovich Márton, Báró Bánffy Ernő, 
Dr. Hintz György, egyleti pénztárnok és Gamauf Vilmos, egy
leti titkár.

i 29. A februárhó 5-én tartott választmányi ülés jegyző
könyve felolvastatván, — a mai jegyzőkönyvnek hitelesítésére 
Inczédy Sámuel és Csulak Dániel tagtársak kéretnek fel.

30. Egyleti: pénztárnok Dr. Hintz György a januárhavi
1 pénztári kivonatot mutatja be, mely szerint 1721 frt 05 kr. be

vétellel 641 frt76 kr. kiadás áll szemben, — tudomásul szolgál.
31. Ugyanaz a februárhavi pénztári kivonatot mutatja 

be, mely szerint 1437 frt 17 kr. bevétellel 426 írt 48 kr. kia
dás áll szemben, — tudomásul szolgál.

32. Ministerium.2675 sz. a. a Hutterkasok kiosztására 
vonatkozó számadás felterjesztését sürgeti,— a már készen 
álló számadás ezen ülésből azonnal fel lesz terjesztve.

33. Ministerium 3191 sz. a. a sótartalmú trágyaanya
goknak illetékmentes behozatalát szabályozó rendeletét közli, 
— tudomásul szolgál.

34. Ministerium 2673 sz. a. kitöltés végett liz darab 
sertéstenyésztési kérdőivel küld, — az erdélyrészi nagyobb te
nyésztők között ki fognak osztatni.

35. Ministerium 4169 sz. alatt a felső ausztriai halá
szati egyesület junius 2-án és 3-án Kammerben tartandó érte
kezletének programmját küldi meg, — tudomásul szolgál.

36. Pénztárvizsgáló bizottság ajánlja, hogy egyleti szol
ga Bartha Imre fizetése évi 120 írtról folyó újévtől kezdődőleg 
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150 írtra emeltessék fel, — elfogadtatván, a fizetés felemelés
ről egyleti pénztárnok ur értesítendő lesz.

37. Erdélyi pincze-egylet a párisi közkiállitás alkalmá
ból általa kezelt borok szállítási költségeit utalványozni kéri, 
— a 105 frt 45 krra rugó számla ezennel kifiizelésre utal- 
ványoztatik.

38. Egyleti titkár jelenti, hogy tiszteletbeli tag, Kiss Já
nos, oltszemi ev. ref. lelkész meghalt, —; sajnos tudomásul szolgál.

39—41. Szakács Péter, Girsik János és Boér Sándor 
újonnan belépő évdijas tagok és

42, 43. Dávid Antal és Hutflesz Károly kötelezvényei
ket megújító évdijas,tagok, — örömmel fogadtatnak és köte
lezvényeik a pénztárhoz tétetnek át. Egyszersmint határozta- 
tott, hogy, az egyleti tagok névsora, a titkári irodában folytonos 
nyilvántartás alatt álljon. ;

44. Fehér Miklós, mint a magyar kir. államvasutak gép
gyárának főügynöke az ott készülő locomobileket ajánlja, — 
lapban közlendő. -

45. Szőlészeti szakosztály február 7-én tartott ülésének 
jegyzőkönyve, — tudomásul szolgál.

46. A békésmegyei gazdasági egylet lábas jószág tartás 
iránti pályázatát közli,— tudomásul szolgál.

47. Egyleti titkár jelenti, hogy a kolos-monostori téli 
félévi vizsgarend a februáriusi ülés után egy héttel küldetett be 
s azért azt csak most terjesztheti elő, — igazgató választmány 
nagyon kellemetlenül van érintve az által,, hogy a vizsgarend 
oly későn és a helybeli lapokban egyáltalában nem • közöltetett 
és miután ez nem első eset, elnök indítványára felkérni • hatá
rozta az intézet t. igazgatóságát, hogy jövőre az intézeti szer
vezeti szabály VIII. 1. pontjának érvényt szerezni szíveskedjék.

48. Városi tanács 1436 sz. a. az orsz. statistikai hiva- 
al által öszeállitándó „Egyleti statistika“ számára egyletünk 
idevonatkozó adatait kéri, — kitöltésre az egylet titkári hiva
tala utasittatott. .

49. Ministerium 2246 sz. az 1880 apriíhóban Berlin
ben tartandó halászati kiállítás programmját küldi ..meg,■ — tu
domásul szolgál. ... .... •

50. Bécsi cs. kir. gazd. egylet mártorhó 12-én tartan-,
dó közgyűlésére hiv.meg, — képviselőnkül Dr. Lekisch. Antal 
tagtárs kéretik fel. , ; ■

51. Bécsi gazdasági és erdészeti Club a német védvám 
törekvések elleni közös fellépésre hívja fel egyletünket, — 
igazgató választmány a Gróf Schweinitz Gyula által referált 
kérvényt csekély módosítással magáévá teszi; ez ötletből pedig 
számos ellátatlan kérvényének elintézését:, megsürgetendő; a 
képviselőházhoz külön kérvényt fog beterjeszteni; mindkettő
nek szerkesztésére az elnökség és az indítványozó kérettek fel.

52: Egyleti titkár jelenti, hogy Sáromberkén az első 
községi gazdasági egylet megalakult, — örvendetes tudomásul 
szolgálván, a fiafal egylethez üdvözlő átirat fog intéztetni s az 
az egyleti könyvkiadványok egy-egy példányában részesittetni.

53. Az 1878 évről feleslegben maradt 29 példány „Er
délyi gazda,“ — az illetékes egyházi hatóságok utján szegény 
és arra érdemes unitárius, református és katholikus néptanítók 
között fog kiosztatni.

54. A szebenmegyci szabályrendeletek általános hasz
nálatra a kinevezett bizottság által átdolgoztatván, — egyleti 
titkár mcgbizatik, hogy azoknak lehetőleg olcsón való kinyo- 
matását eszközöltesse s ennek megtörténtével újabb jelentést 
tegyen. •'

55. A jelen év őszére vándorgyűlés lévén tervezve, — 
Iláromszékmcgyc főispánja M. Pócsa József ur fel fog kéretni, 
hogy a gyűlést Sepsiszentgyörgyön elfogadni szíveskedjék.

56. Eadányi Sándor indítványozza, hogy az egylet a 
köztelki kerten az anyag lehető megóvásával adjon túl, — fel
kéretik, hogy indítványát a martius 11-iki r. k. választmányi 
ülésre újból és Írásban beadni szíveskedjék.

Hitelesítik: Szabó József, s. k.
Inczédy Sámuel, s. k. egyleti alelnök.
Csutak Dániel, s. k. Gamauf Vilmos, s. k.

; _________  egyleti titkár.
P á I y á z a t.

Az Eggenberger könyvárusi ezég tulajdonosai Hoffmann 
és Molnár urak, mint a Kodolányi Antal által szerkesztett 
„Gazdasági zsebnaptár“ és mellékleteként megjelenő 
„Magyar gazdák évkönyve“ kiadói egy, ezen évkönyv
ben közlendő pályamunka díjazására 10 darab aranyat aján
lottak s a kérdés kitűzésére és a mű megbirálására az orsz. 
M. Gazd. Egyesület igazgató választmánya kéretvén fel, a f. é. 
febr. 10-iki ülésből következő kérdés tűzetik ki megfejtés végett:

Tekintettel azon aránytalanságra, mely gazdaságainkban 
a gabonatermelés és állattenyésztés közt még mindig fenn áll, 
sőt újabb időben lehet mondani, hogy terjed;

tekintettel továbbá azon körülményre, hogy a gabona
termelésjutalmazóvolta sem mindig biztosított, a mint azt a 
jelenlegi idő épen tanúsítja; s

tekintettel végül arra, hogy az ily gazdálkodás idő - foly
tán még a leggazdagabb termékenységü talajokon ts megszű
nik haszonnal gyakorolható lenni:

adassanak elő népszerű modorban és nyelven írva, azon 
helyes élvek és nézetek, melyek szerint mezőgazdasági terme
lésünk az idő követeléseinek megfelelőleg, berendezendő lenne 
s illusztráltassék az előadás egy feltételesen felveendő, pár 
száz holdra terjedő példával is, melyben előadandók lennének 
mind a vetés-forgás, mind a szükséges gazdasági felszerelés
nek minden egyes factorai. S a mennyiben hazánk gazdálko
dása nagyban véve, két élesebb egymástól eltérő feltételekké 
találkozik, az egyik vetés-forgásban, különösen az alföldön a*  
luezernára s á vele járó egyéb takarmány-félékre, a másikban 
pedig, a felföldön a vörös lóherére s a vele járó takarmány- 
félékré lenne a figyelem fordítandó;;

A pályamunka legfeljebb 1 % nyomtatott ivre terjedhet 
s idegen kézzel írva, bekötve, lapszámmal ellátva és jeligés le
vél kíséretében f. é. május hó végéig küldendő be az orsz. M. 
Gazdasági Egyesülethez czimezve (Budapesten, Köztelek). Ju
talma 10 drb. arany. Morócz István,

egyesületi titoknok.

Személyi hírek.
A íoldmivelés, ipar és kereskedelemügyi m. kir. minister 

állandó gazdasági tudósítókul kinevezte M a r o s-T orda m é- 
gye területére: a marosmenti járásban kebelei Nagy Pál, 
a marosjárási járásban Kör ösy Alber t, a küküllőmenti 
járásban Kiss József, a bekecsalji járásban Márton 
János, a görgényi járásban Ma tskási Ferencz, a ma
gyarói járásban és Szász-Régen városában Se hu 11 er Da
ni el, a vajda szent-iváni és mezőségi járásban Jenői Ká
roly és a nyárádmenti járásban Schusté r Gyula.

„—.Szilágy megye területéra: a zilahi járásban L á- 
zár Ferencz, aszilágysomlyói járásban Incs el Károly, 
a krasznai járásban Domby Károly, a szilágy-csehi já
rásban Fodor Elek, a (ásnádi járásban Molnár Mi
hály és a zsibói járásban Láng Fülöp. — < ,

Kolos-monostori tanár Waltér Lajos (.lapunk n. 
t. munkatársát, a gazdasági irodalom terén kifejtett buzgalmá
ért, a baranyamegyei gazdasági egylet közgyűlése tiszteletbeli 
taggá választotta. — -------------—
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Vidéki gazdasági tndósitások.
Szentmihály, 1879 martius 3-án.

Az év két első hónapja kevés hideggel és gyakori esőzéssel 
folyt le, agy hogy gazdáink vetéseikért kezdettek aggódni. A vetések 
azonban csak némely — a havat megtartó mélyedésekben hervadtak 
meg, másutt szépen zöldellenek. Nálunk a gabonák ára inkább ha
nyatlik, mint emelkedik, minek oka — nézetem szerint — részben a 
múlt évi jó termésben, részben pedig abban kereshető, hogy a fo
gyasztók csak a vidékről telnek ki s ezek közül is többen csak szű
kös bevásárlásokat tehetnek. £gy hectoliter tisztabuza 5 írtnál, ugyan 
annyi törökbuza 3 írt 50 krnál is kevesebbel fizettetik Vidékünkön a 
juhok nagy részben már elhullottak, sőt némely községekben az ap
róbb szarvasmarhák, is hullanak a mételyben. Azonban a barom ára 
nemcsak hanyatlik, sőt folyvást emelkedik. A Sz.-Kereszturon február 
21, 22 és 23-ik napjain tartott országos baromvásáron egy pár köze
pes ökör 260—330, egy közepes kis borjas tehén pedig 80—85 írton 
kelt; de mindenféle baromnak általában magas kelete volt.

Török Sámuel.
Hátszegvidéke, 1879 martius 3-án. -

Telünk szép volt, vetéseink jól telelnek s már február folytán,
— mely szokatlanul enyhe néha-néha nyári meleg napokkal folyt le
— növésnek indultak; a zab alá szántás-vetés helyenként kezdetét 
vette. Annál inkább lehet félni martiustól, hogy dermesztő hideg lég
áramlásával, melyei beköszöntött, szép reményeinket alá szállítja. Há
zi állataink általában véve jó állapotban vannak, mindenfele beteg
ségtől mentek és piaczi áruk minőségükkel arányban áll. Csak a ga
bona ára nem akar megfeneklett állásából sehogy sem emelkedni, a 
mi a szegény gazdákra nézve nagyon lesújtó, mert mig minden 
egyéb áruczikk megtartotta szokott árát, csak ő kénytelen a magáét 
kárával is elvesztegetni, hogy nélkülözhetlen napi szükségeit fedez
hesse s az adó executiótól szabadulhasson. Fábri József.

Mocs, 1879 mártius 2-án.
Az egész tél gyenge volt és a gazdaságra hátrányos. Február 

közepétől gyakori esőzések miatt rósz utak; őszi vetések jól teleltek, 
'kivéve, melyek a múlt ősszel rozsdát kaptak, a juhok sok helyen 
pusztulnak, egyéb állataink jók és egészségesek. Szántani csak gye
pet lehet, mert a föld igen lágy. Nagy József.

Üzleti hetiszemle.
(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és gyapjupiacz Budapest, mart. I—8-ig. 1879.
Búza; az üzlet élénken folyt e héten, forgalom 100,000 

metermázsa.
Rozs változatlan,forgalom3000melermázsa, ár 5 90— 

5*95  írtig.
Árpa, szintén változatlan forgalom 4000 melermázsa, 

ár: takarmány-árpa 5-30—5 50 frt, seres árpa 7-50 frtig.
Zab, korlátolt, forgalom 1500metermázsa, ár 5’40— 

5-65 frt.
Törökbuza eleinte csekély, forgalom7—8000 meter

mázsa, ár 4-65 frt, a kőbányai állomáson 4 85 frt.
Gyapjú: a martius 9-én kezdődő vásárra már vannak 

vevők, de még eddig nagyon tartózkodnak. Eladatott 70 meter
mázsa középfinom egy nyiretü 103—105 frt, 100 metermázsa 
homoki gyapjú 58—62 frt, 60 metermázsa havasi két nyiretü 
92—94 frt, 50 metermázsa közönséges bárány gyapjú 71— 
72 frt, — metermázsa timárgyapju zigaja — frt — 
metermázsa feketeszürke timárgyapju — frt. (Árak per 56 
kilogramm.} Gabona-árak
minimum és maximum Budapest mart. 1 Bécsmart. 1

Búza .... . 7’95—9’80 frt 7’95 —11’70 frt
Rozs .... . 5*70 —5’90 frt 6’50 — 6’90 frt
Árpa takarmány . . 5’30—5'65 frt 5 00 — 5*30  frt
Árpa szeszfőzésre . . 6’60-7-20 frt — — —
Árpa sores . . . 7’40—8'50 írt 6*70 —10'60 frt
Zab....................... . 5’40 5’60 frt 5’85 — 6'65 trt
Repcze .... •---------- — 11’75 —14-00 frt
Törökbuza . . . 4’60—4’75 frt 510 — 7’00 frt

Budapesti marhavásár martius 6-án Összes 
felhajtás 1744 darab nagy- és 1895 darab apró marha. Ebből 
eladatott: 113 drb. bika, 784 drb. ökör, 570 drb. vágó tehén, 
215 drb. fejős tehén, 72 drb. bival, 728 drb. borjú, 1167 drb. 
bárány. — Árak: bika darabonként 80—176 frt, ökör páron
ként 200—355 frt, vágó tehén páronként 140—260 frt, fejős 
tehén darabonként 70—195 frt, bival páronként 150—230 frt, 
borjú darabonként 16—28 frt, bárány páronként 4%—7% frt. 
Húsárak 100 kilónként: ökörhus 49—53 frt, tehénhus 48— 
51 frt, borjúhús 70—90 frt, bivalhus 42—45 frt.

Bécsi m arha v ás ár martius 3-án Összes felhaj
tás 3231 darab és pedig 2523 drb. magyar, 260 drb. lengyel 
és 148 drb. német fajta, melyből 3057 drb. ökör,
55 drb. tehén, 40 drb. bika és 79 drb. bival. Árak 100 ki
lónként : magyar hízó 49—57’50 frt, lengyel 50’50—56 frt, 
német 52—57-50 frt, tehén 48—54 frt, bika 58—52 frt,bival 
43—48 frt. Lábán darabonként 100—210 irtot fizettek.

Kőbányai sertésvásár martius 7-én (Az első 
magyar sertéshizlaló részvénytársaság jelentése}. Szegedi 
hizlalók az árvíz által fenyegetve tömeges felhajtást eszközöl
tek, de miután a legtöbb itt tovább fog hizlalni, az árakra nyo
mást nem gyakoroltak.

Jegyzett árak: magyar sertés nehéz 44—46 kr., köny- 
nyebb 43—45 kr. Vidéki nehéz 43—44 kr, szerbiai makkolt 
40—40%, oláh ,------------ kr, süldő 38%—40% kr.,
nettó súly kgrként. Állomány: febr. 28-án maradt 52,610 
drb. Felhajtatott: Alföldről hízott 5850 drb., kövér — drb., 
sovány 1460 drb., Erdélyből 850 drb., Szerbiából 1470 drb., 
Oláhországból 1340 drb., vidéki felhajtás 50 drb., magyar ál- 
lamvasuttal 690 drb., összesen 11,710 darab Elhajtatolt: Fel
földre 490 drb., Bécsbe (múlt héten 945 drb.} 3800 drb., Prá
gába 1040 drb., Bodenbach felé 1030 drb.,Ruttek felé 380 drb., 
Mainz és Stuttgart felé 260 drb., budapesti fogyasztás 3130 
drb., kőbányai szalonnasertés 120 drb., összekötő vasúton 
Grátzba 30 drb., összesen 10280 drb. Marad állomány 54,040 
drb., melyből 43,000 hizlalóban. A részvényszállásokban 
8280 drb., van elhelyezve.

Disznózsír, árak hanyatlóban, kész áru hordóval 
együtt 51’50 hordó nélkül 47—47% frt.

Szalonna, csekély forgalommal vidéki szalonna 
39—39 % frt, városi áru 44—45 frt, füstölt szalonna 50—54 frt.

Bécsi sertés vásár martius 4-én. Összes felhaj
tás 3971 darab és pedig 1188 drb. nehéz, 1183 drb. közép
nehéz és 1700 drb. süldő; melyből 924 drb. magyar, 1700 
drb. orosz-lengyel, 1192 drb. szerb és 155 drb. oláh fajta. 
Árak 100 kilónként: nehéz 38—51’50 frt, középnehéz 35—37 
frt, süldő 32—40 frt, szalonna'és zsir 50—53 frt. —

Lapunk mai mellékletet
Báró Rothschütz püsendorfi hires kereskedelmi mé
hészetének árjegyzékét melegen ajánljuk érdeklődő 
t. olvasóink szives figyelmébe. —

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS
Hirdetések.
Pénz-kölcsönöket

a birodalom bármely részében telekkönyvezett földbirtokra ÍOOO 
írttól kezdve bármily magas összegig, & vagy 6% kamat mellett 
törlesztésre és SOOO írton felülieket még előnyösebb feltételek mel
lett gyorsan eszközlök.

Bekebelezett terhek kifizetését szintén eszközlöm. 
Bővebb felvilágositással készséggel szolgál

(2.) (ío-52.) Voith Gergely,
Kolozsvárit, Páris-utcza 19-ik sz. sajáthiz, 

Értekezhetni posta utján, vagy személyesen naponta d. u. 1—4 óráig
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8 co. - '^Figyelmeztetés. ■ i
A 1 _ _ I 1. ___ 1 fi t TT • • T • • -1 J W f

Xjégkár elleni biztosításokat, úgy az ember életére, különbféle módoza- 9 
^tokban tehető biztosítási ajánlataikat, közvetlen a főügynökségnél, vagy M .   *11  . i tf 1 _ _ 1 _ f 1 i • • •• i • i • í* i * i • •

4 Figyelmeztetés. :
A t. ez. közönség becses figyelmét felhívjuk, miszerint tűz- és

a (10—52.)

Öaz illető al-ügynök uraknál eszközölni, respective foganatosítani szives- 0
^kedjenek.

A koczkázások szigorú felügyelet alatti elvállalása és az ügy^ 
öpontos kezelése — azon üdvös és bizalmat gerjesztő — eredményt p 

mnfafiólz Col Tino-v Izárnlz armVinlxTcrrovri ót? a’nnrlnooón'n'nl nórncnlfR mutatják fel, hogy a károk szabályszerű és gondossággal párosult R 
/x A *X  ~ _ii _ xx _ f f ■■ f i' x • 1*  • 1 i f i0megtérítése mellett — a részvényesek évenként — mindig jelentékeny p

_ ^„1,-. 1 Zlrlx ' ~ X.1XX ~X !• '9 osztalékban részesittetnek.ög A részvények jelenlegi értéke 2200 frt, noha a befizetett ősz- 
pszeg csak 315 frt. í /

Az első magyar általános biztositó társaság B 

kolozsvári tőügynöksége. Ö

f '. . ' .
A h et i

helye .. 

aesstercse 
Brassó 
Calk-Szeroda 
XJéős 
Déva 
Erzsébetváros 
bogaras 
J&.-Fehérvár 

■gy.-Sz.-Miklós 
Kolozsvár 
SJ-Vásé.riöiy 
Hagy-Enyed 
&..Szeben 
Segesvár 
S-Sz-György 
Szamosa] vár 
Sz. -Bégen 

Sz-Udvarhely 
Torda 
V.-Hunyad

ír á s á r ' • Egy hectoliter (=70 kupa) , 100 kilo 1 köbméter 1 kilo
tiszta buzajelegy buza ■ rozs : 1 .. árpa 1 zab 1 törökbuza széna | szalma tűzifa marhahúsXlapjd á r a k r ..aj o zár o k b an

1 *•- ■ — : ■ ’■ — — — — — ---- ..
I- — p — — — — — — > ■

— . ,1 - > ~' — ■ _ • • __ • ' __ ■ ■ ■ / -_
mart. 4 450 390 ■.345./' ■ •' — .150 ... 270 300 100 ; 200 32 : .

— ' — ■ - — ... • ~r .. —‘ . ..— —
•— ' ■ ■ ■ t. -4 ' — — —, — ■- — ..

■ ■ - • >— ... — . — — — ■— ■ ■
— : ■ , - — . -, — • .—. ■ • ---V. ; — __ • • _

níart. 1 - 750 700 ‘400.: 333 190 , 400 : ■ 130 60 —■ ■/. 32 ;
mart. 5 468 .367/ •/— % 180 300 . -160 190 300 42

• .— /:íí— . . :—! ; ■■■ — .— - —. —
— — — — — —- ' — ■—

mart. 7 560 460 380 380 ■ 200 310 160 90 320 40
• ■— ; —• - •— — — . .. , — . — .

mart. 3 580. 350 .‘400 400 . 220 380 280 150 200 36
,_ . ■. __ — — . — — . — —

mart. 6 500 375 .... 330 * — ., 177 ’ 262 2Ö0 100 300 36
mart. . 4 600 450 : 350 — 200 350 180 30 200 32

. ■----- - . .— ... -..- -• — - — ■ • — ' — : —
— —• —

Mellékletek
100 darabonként 1 forint 40 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
á t. megrendelők minden 
külön dij nélkül tet
szés szerint akárhányszor , 

változtathatják.

Az „Erdélyi gazda“ hirdetési díjszabályzata.

A kívánt tér 
megnevezése

*%» v. egész oldal 
%. *” 
4/i«

¥i.

fizetendő forint

v. fél „
v. negyed „ ■
v. nyolezad oldal 
v. tizenhatod „ 
Ezenkívül 30 kr.

7 20 35 65 95 120 140 160 180 210
4 10 18 33 48 60 70 80 90 105
3 6 9 17 24 : 30 35 40 45 53
2 3 5 9 12 15 18 20 23 27
1 2 3 5 i 6 8 9 10 12 14

bólyegdij annyiszor, a hányszor a hirdetés meg elenik.

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrészt 
engedményben részesülnek, 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizető 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, középuteza Minorita—épület.


